



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000

# 老年生活报

## 2023年中央预算获批 退休人员养老金今年还将适当提高

本报北京讯 3月13日,十四届全国人大一次会议闭幕后,国务院总理李强在人民大会堂三楼金色大厅出席记者会并回答中外记者提问。针对就业、人口负增长、延迟退休等热点民生话题,李强也作出回应。

根据国家统计局数据,在2022年,我国人口61年来首次出现负增长。有人担心人口红利会不会就此消失?李强表示,人口红利既要看总量,更要看质量,既要看人口,更要看人才。我国有近9亿劳动力,每年新增劳动力都超过1500万,人力资源丰富仍然是中国的突出优势。更重要的是,我国接受高等教育的人口已超过2.4亿,新增劳动力平均受教育年限达到14年。

李强指出,“我们的‘人口红利’没有消失,‘人才红利’正在形成,发展动力依旧强劲。当然,我们对人口增减可能带来的问题还要作深入的分析研判,积极应对。”

中国人口与发展研究中心研究员张翠玲告诉记者,随着人均预期寿命与人均受教育年限的延长,我国人口质量红利时期的到来已具备坚实基础。为进一步推动“人口红利”向“人才红利”的转变,张翠玲建议:一是加大对人力资本的投资。一方面要重视人口健康问题,劳动力的健康状况将直接影响到劳动力素质存量。对此应当大力发展“大健康”产业,普及健康知识,培养健康生活方式,提高人口身体素质。此外,受教育状况也是人口质量的重要衡量标准。对此要进一步完善终身学习体系、加强职业技能培训、改进就业公共服务,以质量提升为抓手,继续保持劳动力资源优势。二要完善相关制度保障。眼下是人口质量红利机会窗口期逐渐开启的时代,要加快完善教育、就业、收入分配等各项制度,将人口质量红利的理论机会转化为现实。同时要加快产业转型升级,并利用好技术进步与创新。

随着我国人口老龄化程度的逐渐加深,延迟退休亦成为热议焦点。党的二十大报告提出,实施渐进式延迟法定退休年龄;2022年中央经济工作会议部署,适时实施渐进式延迟法定退休年龄政策。对于今年会不会出台延迟退休政策的问题,李强表示,我们一定会认真研究,充分论证,在合适的时候稳妥推出。

(尤方明)

面,2023年将深入实施企业职工基本养老保险全国统筹,适当提高退休人员基本养老金水平。

预算报告还提出,2023年将积极推动个人养老金发展,推进多层次、多支柱养老保险体系建设,完善

生育支持措施和应对人口老龄化财政政策举措。困难群众救助补助资金安排1567亿元,兜住困难群众基本生活底线。健全社会基金保值增值和安全监管体系,做大做强战略储备基金。

(辛华)

## 国内多地推行 落实仍是难点 “子女护理假” 这个福利不易享

本报北京讯 近年来,我国至少有24个省市自治区出台了关于“子女护理假”的相关规定,不过,真正享受过这个福利的人不多。

记者采访北京、重庆、南京、西安、苏州等地公务员、国企职工、研究机构人员、民企员工等,大家表示基本没享受过“子女护理假”。

记者梳理发现,早在2016年,河南省人大常委会第二十二次会议表决通过了关于修改《河南省人口与计划生育条例》的决定,明确独生子女父母年满60周岁后,生病住院治疗期间,给予其子女每年累计不超过20日的护理假,护理假期间视为出勤。此后,全国多个省份密集修改当地人口与计划生育条例,多地增设了独生子女陪护父母假。



不过,各地对“子女护理假”的标准各有不同。在规定适用对象方面,江苏、北京、广东等地区,限定仅独生子女可享受护理假;贵州、黑龙江、四川等地区则将非独生子女也纳入覆盖范围内。

在天数方面,各地也有差异。西安、昆明独生子女每年最多可有20天,非独生子女每年最多可有10天。而且,大部分地方对“子女护理假”设定了前置条件,即父母患病住院,河北

省的“门槛”甚至是老年人患病住院期间需要二级以上护理。

上述规定都只是地方性政策,并未上升至国家法律层面。像辽宁、湖北、海南、天津、昆明、重庆等地区,对“子女护理假”的规定表述是,“用人单位应当支持护理照料”。有企业表示,“子女护理假”的时间不好定,长了企业负担不起,短了不能解决实际困难,需想出“最佳方案”。(陈俊)

## 老年大学可否增加再就业培训 “银发族”老有所为期待更多渠道

本报济南讯 近日,老年人再就业的话题进入公众视野。一些老人在退休以后选择重返职场,主动迎接挑战。山东省老年学与老年医学学会秘书长、山东大学现代传播研究所所长杨善民说,“老年人能够继续发挥自己所长再就业,事实上是继续与社会保持联系。这也是老年人保证自己身心健康的一种方式,能够实现个人价值,还有利于社会发展。”

在杨善民看来,当前老年人再就业仍存在盲区和难点,“要加快法律进程,完善政策保障,使老年人再就业能够得到法律有效保护。”

“构建老年友好型就业环境,需要国家、社会、企业、个人等多个层面‘齐抓共管’。除了法律和政策上的支持,还需要社会观念的转变。”杨善民说,“再就业的老年人希望通过自己的特长服务社会,应该得到理解和尊重。”

老年人再就业,还有技能方面的考验。这些年,国家大力发展老年大学,但老年大学的课程以丰富老年人的兴趣爱好为主。杨善民表示,“老年大学可以在培训课程的设置上进行更多拓展,为有再就业意愿的退休群体提供更多渠道和技能培训。”

(李静)

## 国家医保局: “互联网+”医疗服务可纳入医保支付

本报北京讯 针对“将互联网远程会诊远程诊断费用纳入医保结算体系”的建议,国家医保局近日答复,对于定点医疗机构提供的“互联网+”医疗服务,与医保支付范围内的线下医疗服务内容相同,且执行相应公立医疗机构收费标准的,经相应备案程序后,纳入医保支付范围,并按规定支付。

国家医保局表示,符合省级以上卫生健康、中医药管理部门相关规定框架下,开展互联网诊疗活动的医疗机构,可以通过其依托的实体医疗机构,自愿向所在统筹地区医保

经办机构申请签订“互联网+”医疗服务补充协议。

在收费方面,公立医疗机构提供的远程会诊等“互联网+”医疗服务价格政策,按照属地化原则,由公立医疗机构或其所在地区的省级医疗保障部门制定。患者接受远程会诊、远程诊断服务,按服务受邀方执行的项目价格付费。远程会诊、远程诊断服务涉及邀请方、受邀方及技术支持方等多个主体或涉及同一主体不同部门的,各方自行协商确定分配关系。

(张萍 怡哲)